



# Patria

HUESCA, Miércoles 23 de Junio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 72

**La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco**

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

## COMUNICADO OFICIAL

### de las operaciones militares

#### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 22 DE JUNIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya: Continúo sin grandes dificultades el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado Lajarreta, Casas de Altarelete, Baracaldo, Sestao, Portugalete, Escandilla y Ortuella.

En Baracaldo se han rendido dos batallones rojos y otros dos en la zona de Portugalete-Ortuella, habiéndose además presentado más de 1.200 soldados de otros batallones, con los cuales resulta un total de más de 4.000 los que se han entregado a nuestras fuerzas, con varios oficiales y todos provistos de armamento, municiones y material.

Los cartuchos cogidos al enemigo en estos últimos días suman unos catorce millones.

La Constructora Naval está sin destruir y en plena fabricación de proyectiles de cañón del 10'5 y 7'5, que no se ha interrumpido al ser ocupada por nuestras tropas.

**Frente de Santander:** En el sector de Aguilar-Varuelo, atacó nuestras posiciones un destacamento enemigo, siendo fácilmente rechazado y causándole numerosas bajas.

**Frente de Asturias:** Tiroteos y cañoneos.

**Frente de León:** Durante la pasada noche el enemigo atacó las posiciones que se le ocuparon ayer, siendo rechazado y mejorando nuestras líneas con la ocupación de un collado, operación llevada a cabo en el día de hoy por nuestras fuerzas.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: En el sector de Jaca una partida nuestra de esquiadores sorprendió en la Sierra Tendenera a otra partida enemiga a la que causó varios muertos y heridos.

**Frente de Soria:** Tiroteos y cañoneos.

**Frentes de Avila y Madrid:** Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR:** En algunos sectores hubo tiroteos y cañoneos sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 22 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Morago.

## Las reformas que se imponen

Muchas veces, desde que se inició el glorioso movimiento nacional, hemos escrito acerca de la necesidad de reformar la vida individual como medio de llegar a orientar la vida colectiva por caminos de dignidad y grandeza.

Suele, empero, preguntarse: ¿En qué hemos de reformarnos? ¿Cuáles han de ser los hitos de la nueva vida que conducen a la España grande?

Vamos, por hoy, a indicar solamente algunos de los que nos parecen más interesantes y primordiales en el camino a emprender.

### Ordenación de los deberes

Es preciso rectificar el concepto de gran número de los españoles acerca de la prelación de los deberes. Hombres que por ninguna ventaja harían a sabiendas un mal al prójimo y cumplen a la perfección sus deberes de ciudadanía, omiten con la mayor sangre fría los deberes de la religión en la cual creen y cuyas autoridades inmediatas y superiores acatan. Se contentan con una superficialidad religiosa que en otras manifestaciones de la vida no ostentan, antes se pagan de llevar hasta el ápice el cumplimiento de las obligaciones familiares, cívicas y sociales.

Claro es que no nos fiáramos nosotros de semejantes hombres puestos en uno de los trances difíciles que presenta la vida. Si aún impregnada el alma de la savia religiosa, es a veces un heroísmo vencer los obstáculos que entorpecen el ejercicio de la virtud, ¿cómo creer en quienes quebrantan los deberes más primordiales, los religiosos, que son fuente de todas las demás obligaciones?

Para que la reforma de la vida individual sea completa se impone que desaparezca ese concepto farisaico y absurdo de la exterioridad religiosa, aparente respeto, pero en realidad desprecio profundo a

la grandeza y sublimidad de la religión; se impone que cambien de conducta esos padres de familia que procuran, ciertamente, encauzar a sus hijos por el cumplimiento de los deberes religiosos, pero les dan el pésimo ejemplo de dejarlos incumplidos.

### El afán de lo propio

Fué otro vicio de la España vieja que el hombre se buscara a sí mismo, no ya en la administración de lo suyo, en sus negocios y empresas, sino en las gestiones de la vida pública, en los puestos de la vida social. Los enormes defectos del caciquismo y del nepotismo, que han sido el módulo de la vida política, con detrimento y olvido de la Patria, deben sustituirse por un afán nuevo de supeditar todo lo propio al bien de los demás en la gloria y en la prosperidad de la nación. El grave y extendido defecto de la murmuración política debería sustituirse por el ejercicio del voto a los que desde los puestos adonde son llamados por la Patria, se manchan en vent ja propia o de los suyos.

### El concepto de lo necesario

Hace un siglo era la vida posible como ahora. Y, sin embargo, se carecía de la mayor parte de las cosas que ahora se estiman absolutamente necesarias. Hace un año parecían necesarias otras muchas de que nos ha privado la guerra. El «no puedo más» de muchos ciudadanos fué desmentido por las exigencias de los gobernantes del Frente Popular y nuevamente desmentido ante las imperiosas y trascendentes necesidades de la guerra santa. En la vida individual y en la colectiva existían, paralelas con enormes pecados de omisión, abundantes superfluidades que han ayudado a aumentar las proporciones de la catástrofe. Se impone, pues,

una debida gradación en el uso de nuestros bienes, para que ni el propio daño a lo público, no lo superfluo a lo necesario. Bastaría echar una ojeada al comercio y a la industria de cualquier población, medianamente agitada, como Huesca, para poder sentar con toda razón: Gran parte de las consumiciones y de los gastos que se nos antojan necesarios, son realmente superfluos; la vida ha sido dificultada y amargada, porque ha faltado la voluntad, la virtud precisa para poner coto al afán de gozar y placeres que no eran realmente necesarios.

### Acortamiento de distancias

Y, por fin, para no alargar demasiado estas líneas, se impone que en la vida social se cambien totalmente la conducta de gran parte de nuestros conciudadanos que en la vida de relación obedecen puramente al sentido económico, manteniendo la enorme distancia que en tal sentido separa a unos hombres de otros, como si entre los hermanos que formamos la sociedad, igualmente racionales, igualmente cristianos, igualmente criados para la bienaventuranza eterna, igualmente dichosos y desgraciados en esta vida, no hubiera otro lazo que el de las relaciones económicas. Se impone romper el desnivel creado por la lucha de clases y sustituirlo por la llaneza del trato, la aproximación, la camaradería, la creación de centros de convivencia, la visita frecuente para tocar de cerca la felicidad o la infelicidad en que viven los que podrán tal vez tener más o menos dinero, pero no son ni peores ni menos dignos que nosotros.

Con estas y otras semejantes rectificaciones impresas a nuestra vida podrá ésta orientarse hacia una mejor y más agradable convivencia en la sociedad que debe perfeccionarnos, pero no distanciarnos ni amargarnos.

## Un recuerdo a Huesca

El prestigioso y católico diario «El Noticiero», de Zaragoza, con el título que precede dedica a nuestra ciudad el siguiente artículo que muy sinceramente agradecemos:

«En estos momentos de alegría, de íntima satisfacción para todos los buenos españoles, por la gran victoria alcanzada por nuestro valiente Ejército, incorporando a España la industriosa capital de Vizcaya, es justo dediquemos un recuerdo cariñoso a Huesca, la ciudad hermana, baluarte de la causa nacional, que ante un enemigo dotado de elementos poderosísimos, mantiene enhiesto el pabellón rojo y gualda.

La fiera marxista, impotente para contener el avance arrollador de las tropas nacionales en el frente de Vizcaya, y desahogada por la pérdida de una plaza tan importante como la de Bilbao, ha desahogado la rabia de la humillación que acaba de experimentar descargando metralla sobre los calcinados muros de la capital altoaragonesa y produciendo víctimas entre la población indefensa.

Este es el tributo de Huesca a la victoria que hoy llena de júbilo a toda la España nacional.

La heroica ciudad oscense ha desempeñado una vez más el papel de víctima propiciatoria para que sea más fácil el triunfo de la civilización occidental y cristiana. De esta manera tan abnegada y heroica continúa la brillante tradición de la Universidad Sertoriana que le dio fama, en pro de la cultura.

Pero, pese a las arteras y brutales agresiones de la aviación marxista y a los insistentes y desesperados ataques de los ejércitos rojo-separatistas, Huesca continuará siendo el baluarte nacional contra el cual han de estrellarse las hordas mandadas por Moscú.»



## D. Esteban Sánchez Campo

DE SESENTA Y UN AÑOS DE EDAD

Falleció por Dios y por España el día 22 del corriente mes de Junio

A LAS TRECE HORAS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados: hijos, Pablo, Ascensión y Emilia Sánchez Vallés (ausente); hijos políticos, José y Jesús Pardo (ausente); primos, sobrinos y demás familia,

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida encarecen a sus amigos y relacionados una oración por el eterno descanso del finado.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, 23, a las once y media, desde el Hospital de Santa Ana.

Huesca, 23 Junio 1937.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# Mateo Morral y el Frente Popular

Los marxistas se incorporan todos los días nuevos héroes, pero el que últimamente se han apropiado, buscándole en la historia del crimen, les pertenece enteramente, precisamente por eso. En tanto grado les pertenece, que si los rojos no recogiesen ahora el nombre de Mateo Morral—de él se trata—, los despojos de aquel asesino no tendrían ocasión de hacer llegar a la letra de molde su macabro hedor, a los treinta años del horrendo atentado que cometió contra los Reyes de España en el día de sus bodas. Quién no recuerda el hecho. Cerca de treinta personas entre mujeres, hombres y niños, militares y paisanos, cayeron muertos; incontable fué el número de heridos. Pacíficos ciudadanos, sorprendidos en un momento de emoción, realzado por un vistoso espectáculo, que anima con su presencia el honrado pueblo madrileño.

Luego el autor de tan aleroso crimen, que, por cierto, era, según informes médicos, un degenerado, buscó cobardemente refugio en casa de Nákens—otro héroe de los rojos—teniendo al final que huir a campo traviesa, asesino a un pobre guarda jurado que le hizo frente y se suicidó acto continuo, en rapto lógico de su abyecta condición moral.

Este es el hombre a quien el Ayuntamiento de Madrid trata de consagrar históricamente, dedicándole, como ya lo ha hecho, una lápida con su nombre en la calle Mayor, escenario del múltiple asesinato que, por lo visto se trata de exaltar.

«Calle de Mateo Morral»; magnífica lección que, en definitiva, no necesitan los rojos madrileños. Pero conviene que los rojos exhumen la memoria de su precursor. Mateo Morral sería hoy un excelente afiliado del Frente Popular. Y ya que se trata de un correligionario, y de correligionario ejemplar, hará muy bien Ossorio y Gallardo en llevar la sombra del tristemente célebre anarquista de sus conferencias y artículos de propaganda. A todos nos será muy útil. A Ossorio para que las gentes vean que él pertenece a un bloque político-social de gloriosos precusores; a nosotros, para que Europa se dé cuenta de la calidad de las glorias históricas que los republicanos aman con significativa preferencia.

Vicisitudes de nuestra carrera permitieron que contemplásemos en todos sus aspectos las múltiples actividades de las poblaciones civiles alemana y francesa durante la guerra mundial. Pueblos de tan diferente psicología, habían de ofrecernos también matices en la delicadeza del trato a los heridos. Mas el espíritu caricativo del pueblo español, unido al acendrado patriotismo de todas las clases sociales, ahorra mandatos y advertencias. Cierta es que no tapizan nuestros trenes, tranvías y bancos de los paseos carteles indicadores de que son lugares reservados para los he-

ridos, y ello se debe, a que anticipándose nuestra cortesía al mandato autoritario, cédease al herido el asiento más cómodo, porque el herido es nuestro hermano, y sufre por nosotros, y todo nos parece poco para él, aunque su comodidad nos reporte a nosotros ingratas incomodidades.

Tal cortesía, la de ceder el asiento al herido que llega, la he observado también en el café, unida a la del convite. Y estas muestras de cortesía, estas atenciones con nuestros heridos, surgen del popular convencimiento de que es a ellos a quienes se debe la futura gloria de España y nuestra presente tranquilidad. Hállase tan infiltrado en nuestro pueblo el sentimiento de simpático apoyo al herido, de generoso desprendimiento en su favor, que seguramente ninguno de los que me oyen tienen remordimientos de conciencia por no haber prestado a nuestros heroicos heridos toda suerte de obsequios y atenciones.

En esta especie de reseña sobre la colaboración del pueblo en la asistencia a los heridos de guerra, no podemos olvidarnos de esos centenares de médicos que abandonando hogar, clientela, medios de vida y comodidades se alistaron desinteresadamente en las filas de Sanidad Militar, prefiriendo siempre la clínica del parapeto al quirófano de retaguardia. Y al mencionar a los médicos tenemos que citar también a los practicantes, odontólogos y farmacéuticos que voluntariamente asisten a los hospitales.

Terminaré mi breve exposición con algunas palabras acerca de la iniciativa de formar las agrupaciones que he denominado «Amigos del herido».

Beneméritos ciudadanos ya se han preocupado de despoblar círculos y cafés, para emplear las horas de holganza en conversar y obsequiar al desconocido herido de un hospital. Estos, que me atrevo a llamar «padrinos de guerra del herido», suplen a padres y parientes ausentes, prodigándole consuelos, escribiéndole la correspondencia, regalándole libros que entretengan las largas vigiliias en el lecho del dolor, y hacen por él todo lo que un amigo haría por otro amigo. He de significaros que cada día se incrementan en todas las poblaciones los amigos en tan simpática obra, se apresurarán a nutrir las filas.

Heroicos hermanos heridos que por nosotros habéis vertido, sin escatimarla, vuestra sangre juvenil. Esforzados campeones que mantenéis en el frente el fuego sagrado que anima el Movimiento Nacional. Soldados de España, invictos arietes del marxismo, nosotros, la retaguardia, recoge vuestra sangre como preciada reliquia que lleva su corazón, para devolvéroslo en efusiones de cariño, ya que solo así podemos participar en vuestra gloria.

## COMENTARIO

# La crisis de la U. R. S. S.

Han transcurrido veinte años desde que tuvo lugar la Revolución rusa y, sin embargo, la crisis interna de la U. R. S. S. ofrece síntomas de gravedad extrema. La Revolución bolchevique provocó el terror, la guerra civil, el hambre, la desorganización, la muerte violenta de millones de seres. Fueron exterminadas y suprimidas clases sociales enteras. Terminado el martirio, triunfante la Revolución y dueños, sus hombres, de todos los resortes del poder, implantando un nuevo orden y una normalidad, debía esperar que el régimen comunista soviético iba a consolidarse.

Pero no ha sido así. Las luchas fratricidas entre quienes provocaron el triunfo, entre los revolucio-

narios de los primeros días, han adquirido un grado de ferocidad y violencia que repugna. Fusilamientos, «suicidios», tribunales que actúan rodeados de misterio, acusaciones increíbles, «confesiones» sorprendentes, refinamientos de tortura, la dictadura de un hombre llevada hasta el paroxismo: he aquí algunas manifestaciones de la vida rusa de hoy. En definitiva, barbarie. Puro estilo asiático que subleva hasta socialistas como Vandervelde. Negación del más leve vestigio de libertad. Oposición a cuanto significa y representa nuestra civilización occidental.

Stalin el Terrible, como le califica Clement Vanhel, desde las columnas de «Le Journal», actuando

## AÑORANZAS

# “Sólo Dios basta”

Iba en marcha la revolución. Desde el 16 de febrero la marcha era vertiginosa. España tenía su esperanza en el glorioso Calvo Sotelo, asesinado en 15 de julio. El espanto que el crimen produjo fué inenarrable. Pero, «sólo Dios basta». Calvo Sotelo que era la esperanza, muerto, se convirtió en luminar de España. «¡No temais, hombres de poca fe!» «Sólo Dios basta».—El muerto vive, alienta y triunfa—.

Y el 20 de julio murió en trágico accidente el gran Sanjurjo, otra esperanza. Y el hombre de poca fe se dijo: Ni jefe de Estado, ni jefe de Gobierno: ¿Qué nos hacemos? Y Dios que basta solo, replicó: Un Caudillo es el jefe del Estado, el del Gobierno y el del Ejército: La más perfecta síntesis es la unidad. Y España aclamó al Caudillo de Dios: «Sólo Dios basta».

Y fracasó la aviación en aquel histórico 18 de julio. La cobardía y el materialismo, los hijos gemelos de Marx, se habían filtrado en los reyes del aire. La cobardía de los unos puso alas, que son valor y destreza, en los corazones de otros. ¡García Morato... Bermúdez de Castro!.. «Sólo Dios basta».

Y fracasó la Marina. Los criminales asesinaron a los héroes, pero asesinar no es sustituir. Han pasado los meses... Inglaterra marinera y enemiga, se pregunta atónita: ¿Cuál es el secreto de que los acorazados españoles hayan desarrollado una capacidad que excede, no a la ordinaria de los buques de guerra, sino a la teórica, de los matemáticos, siempre exagerada y en desacuerdo con aquella? Y España responde al pueblo materialista: «Sólo Dios basta».

Y dijeron ellos: Tenemos el dine-

ro. Somos, además de la legalidad, los tenedores del crédito. Podemos comprar, vender, contratar. Y España, que contemplaba el caos de la riqueza de ellos, se dijo: Nosotros somos la pobreza, que Dios ha querido darnos; pero, «sólo Dios basta». Y se acabaron el oro, las comisiones... Comenzó el hambre. Juan Español espera sonriente y diciendo: «Sólo Dios basta».

«¿Qué haréis ahora?», se nos decía por radio: Rusia envía hombres, dinero, armas; Francia, oficiales aguerridos. España los experimentó en Málaga, en el Jarama, en Vizcaya... y exclamó regocijada: «Sólo Dios basta».

Y se unieron en contubernio ginebrino el masó, el leopardo y el tigre. Y trataron un plan contra España: el control. Dios parecía dormido; pero sonreía. ¿Qué hará Dios? Mas el señor tiene siempre el mismo programa: «confunde a los soberbios y a los humildes de su favor». «El control es la pesadilla del contubernio. «Sólo Dios basta».

Y cayó Mola, subiendo a la cumbre. Cayó para arriba. Y decían: ¿Quién subirá ya a los restantes picachos de Vizcaya? Y el creyente respondía: ¿Cuándo podía más y valía más y sabía más el glorioso Mola: antes o ahora? Y se desató la tormenta horripante, los ríos eran cataratas y se abrieron los valles y la ría y Mola seguía animando a los bravos: ¡Bilbao por España! ¡Bilbao para Dios! Y España respondió: «Sólo Dios basta».

Geromín de GUADALUPE.

**VIVA EL EJERCITO  
ARRIBA ESPAÑA!**

**EN LOS HOSPITALES HAY HOM-  
BRES QUE TIENEN SU CARNE ROTA POR HABER SALIDO  
AL FRENTE PARA DEFENDER TU HOGAR Y TU PATRIA.  
NECESITAN COSAS QUE A TITE  
SOBRAN O DE LAS QUE PUEDES PRIVARTE DE VEZ EN  
CUANDO.**

**NECESITAN SOBRE TODO, “SEN-  
TIR” QUE NOSOTROS COMPRENDEMOS SU SACRIFICIO  
Y NO LO MIRAMOS CON INDIFERENCIA.**

como un déspota de Oriente. aL diferencia que puede encontrarse entre dos gotas de agua es la única que podría encontrarse también entre las maneras de gobierno de Stalin y las del Zar Ivan el Terrible.

Primero el destierro y la interminable peregrinación de Trotski, el creador del ejército rojo, sin quien la U. R. S. S. no existiría, expulsado de Rusia, vilipendiado, calificado de fascista. En Agosto de 1936, el primer Tribunal espectacular que «juza» y condena a muerte a Zinovieff, Kameneff y los otros. Entonces, Radek, desde las páginas de «Pravda» insulta y acusa con refinada crueldad a los fascistas de la vieja guardia leniniana. Pero meses después, el segundo Tribunal espectacular se reúne para juzgar al propio Radek y a sus compañeros. Trece penas de muerte. También son acusados de fascistas, también son insultados y atacados con crueldad inhumana. Y ayer el mariscal Tukatchevsky y los siete generales. Traidores, fascistas, vilipendiados y acusados esta vez por Vorochiloff. ¿Cuánto tardará a llegar el turno trágico al último acusado? El déspota Stalin, no puede dejar a nadie tranquilo. Nuevo Ne-

rón, su propia intranquilidad le lleva a derramar la sangre de quienes sienten más cerca y aparecen rodeados de un prestigio mayor. Ahora le inquieta Blocher, el mariscal de Vladivostok. ¿Seguirá éste el dramático camino Tukatchevsky? ¿Serán un obstáculo y una defensa los 300.000 soldados que manda en Siberia? Para la suerte final de Rusia es lo mismo. Porque lo difícil es que sobreviva un régimen que flota en ríos de sangre burguesa, proletaria y revolucionaria.

Trotski, desde su retiro de Goyocan (Méjico) ha dicho que los procesos de Zinovieff, Kameneff, Radek, Platakoff, Tukatchevsky, significan «el comienzo del fin de la dictadura staliniana». Ojalá sea cierta su profecía, para que el virus no alcance a otros países. Trasplantados a España, los métodos asiáticos de Stalin, han producido olas de sangre, de crueldad y de dolor. Pero en España la tiranía roja no ha prendido, a pesar de las veleidades dictatoriales de Largo Caballero, y aun de Prieto, su sucesor. Rusia necesitará más de veinte años para expeler el tóxico; a España le bastará uno para quedar curada de la exótica infección.

# MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

## En la España de Franco se come y se bebe bien

SAN SEBASTIAN.—Crece la emoción del público y su entusiasmo con la presencia de nuestras tropas en Bilbao.

Poco a poco va despertando la ciudad como si despertara de un sueño.

Los cañonazos se oyen a varios kilómetros de distancia.

El ejetreo de soldados es permanente. Descansan en la ciudad y salen para el frente.

La plaza del Arenal es un verdadero embotellamiento de vehículos.

Hoy he podido convencerme de que las informaciones que publicaban nuestros periódicos eran ciertas. La ciudad ha pasado un hambre terrible, tanto, que sigo pensando que el entusiasmo no se desborda plenamente por el hambre sufrido.

Muchos han sido los desengaños de los separatistas, y acaso ninguno como este: el de la comida.

—En la España de Franco se come y se bebe muy bien, decía un caballero.

Y es que la España nacional es una verdad que tiene tantas facetas como aspectos.

El interior de las casas está lleno de carteles antifascistas, llamando a los hombres al frente, ensalzando a la UGT y calumniando a la verdadera España.

Todos esos carteles van siendo substituidos por unos muy patrióticos traídos por los requetés, en los cuales se hace una apelación al españolismo de los vascos, se exponen los engaños del marxismo y se esbozan nuestros propósitos.

Las operaciones continúan. Nuestros soldados no descansan.

Llegan a Bilbao y salen para los puntos para conquistar otros pueblos.

Su estancia en la ciudad se limita a un desfile por la misma.

En Zorroza han saqueado todo. Vecinos de ese pueblo llegados a Bilbao, dicen que sus casas han sido desvalijadas.

Desde Bilbao se oyen los cañonazos cada vez más lejanos. Las ametralladoras no se oyen ya.

Los únicos que ofrecen alguna resistencia son los asturianos, pero nuestros soldados no se detendrán hasta Santander.

Los nacionalistas están ya completamente abatidos y desconsolados.

Santander se espera se rinda sin resistencia, debido al escarmiento que ha tenido con Bilbao.

Ya se hablaba esta noche de que los santanderinos estaban haciendo gestiones para una rendición.

## Se escapan de Londres los niños bilbaínos

SALAMANCA.—Dicen de Londres que un grupo de 500 bilbaínos que se hallaban refugiados en una finca, al tener noticia de que los nacionales habían entrado en la capital vizcaína, se dieron a la fuga, creyendo que podrían regresar a su tierra.

Al darse cuenta de la evasión de estos niños, se movilizó la policía, dando una batida por los bosques próximos a la finca donde se hallaban instalados; pero a media noche, a pesar de realizar sus pesquisas con linternas eléctricas muy potentes, faltaban todavía 150 niños.

Si el cobarde Aguirre tuviese corazon podría estremecerse ante el dolor que sentirán los padres de esas criaturitas de siete a once años, vagando abandonadas por unos bosques de Inglaterra, y que a su modo, han querido celebrar la liberación de Bilbao de la tiranía roja, cuando tanto empeño han puesto en escapar con la ilusión de retornar a su tierra.

También el caso se presta a un comentario, por la vigilancia en que viven 500 niños que tan fácilmente han podido evadirse de su residencia.

## La toma de Bilbao en Barcelona

SALAMANCA.— En Barcelona, el sábado, a las seis de la tarde, comenzó a circular el rumor de la caída de Bilbao; la noticia iba corriendo de boca en boca, con cierto sigilo, y cuando salían los empleados de oficinas y comercios, entre gestos de sorpresa y de aplamamiento, la noticia se extendió por toda la ciudad.

Cada ciudadano, al llegar a su casa a la hora de cenar, llevando a su familia la noticia bomba, se encontraba con que ya la conqcción sus familiares, y la comentaban los vecinos con cierta reserva, y algunos con marcado escepticismo.

Este ambiente dará idea de la ansiedad con que era esperada la emisión de la Radio Verdad por todos los que tienen algún aparato receptor.

Los empleados públicos y cuantos tienen alguna relación oficial con la Generalidad, comentaban que algo debía ocurrir, porque habían visto a los prohombres del gobierno catalán con caras «muy largas».

En los centros de las organizaciones cenetistas y de la FAI guardaban alguna reserva; pero recordaban que la caída de Málaga solamente se atrevió a darla el órgano de dichas organizaciones, «Solidaridad Obrera».

Nos consta que la emisión reveladora del gran acontecimiento fué por muchos millares de familias escuchada, en torno a las miserables lentejas sin pan, envidiando la suerte de los bilbaínos, que desde el sábado comienzan a vivir en paz y a comer sabroso pan blanco.

## Enseñanzas de la guerra

TOULOUSE.—«La Depeche de Toulouse», periódico decididamente favorable a Valencia y acaso el rotativo francés que con mayor extensión trata de la guerra de España, examina con detención, en artículos firmados por el general Armingaud y por Aubin-Rieu-Vernet otros, los aspectos técnicos de la guerra.

He aquí dos contestaciones importantes que recogemos del artículo de este último aparecido en la edición del día 16.

«Un hecho se destaca que ha permitido la ruptura de la línea Maginot vasca: El dominio absoluto del aire por parte de los nacionales.»

«Una segunda reflexión es sugerida inmediatamente. Si la nueva táctica ha vencido a Euzkadi, ¿no podrá acontecer otro tanto en otros frentes? Pensemos que en ninguno de ellos las fortificaciones son superiores a las del cinturón de hierro.»

## DEL GOBIERNO CIVIL

# CONCENTRACION DE RECLUTAS

En el «Boletín Oficial» de ayer, día 22, se publicó una Orden de Su Excelencia el Generalísimo, sobre concentración de reclutas pertenecientes al tercer trimestre de 1938 y movilización de los nacidos en el tercer trimestre del año correspondiente del cupo de instrucción de 1930, en los días 25 al 30 del mes actual y con arreglo a las normas generales de concentraciones anteriores.

Lo que se hace público para general conocimiento.

# Vida local y provincial

## RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Félix, Zenón, Policarpo.

Víctima de un grave y fatalísimo percance, ocurrido en la tarde del 27 de Mayo último, ha fallecido nuestro particular amigo don Esteban Sánchez Campo, después de recibir muy fervorosamente los Santos Sacramentos.

Digno funcionario de esta Delegación de Hacienda don Esteban Sánchez Campo se distinguió siempre por su ejemplar solicitud y competencia en el desempeño del referido cargo; granjeándose el especial afecto de todos sus compañeros y amigos por la afabilidad y simpatía de su trato.

Participantes nosotros del unánime sentimiento que su muerte ha producido, elevamos una plegaria en sufragio de su alma, significando además el pésame más sentido, a sus acongojados hijos Pablo, Ascensión y Emilia Sánchez Vallés; hijos políticos, José y Jesús Pardo; primos, sobrinos y demás familia.

## Cruz Roja Española HUESCA

### SERVICIO DE INFORMACION

Por no hallarse a los destinatarios, se hallan detenidos en las oficinas de la Cruz Roja (Colegio de San Vistor), las siguientes fichas con noticias de la zona no liberada.

De Juan Barquero, de Murcia, para Juan Buendía, Sargento en Huesca.

De Jaime Arnaloz, de Alos, para Asunción Arnaloz, Ricafort, número 1.

De Concepción Garrido, de Torres de Barbués, para Demetrio Tapiador.

De Mariano Leris, de Angüés, para María Zamora, Coso Alto, 35.

De Pilar Gómez, de Madrid, para Manuela Gómez, Cortes, 20.

De Saturnina Santolaria, de Barcelona, para Jesusa Santolaria, Cortes, 4.

De Antonio Solano, de Barbastro, para Cristina Martínez, Desengaño, 28.

De Vicenta Alonso, de Tabernas, para María Colas, Lanuza, 26.

De José Capdevila, de Burriana, para Regina Capdevila, Latre, 1.

De Antonia Val, Barcelona, para Teresa Val, Desengaño, 38.

De Simona Arbués, Barcelona, para Teresa Arbués, Reyes de Aragón, 3.

Los interesados pueden recoger las fichas correspondientes en las Oficinas de la Cruz Roja, desde las once de la mañana en adelante. Huesca, 22 de junio de 1937.

## Gobierno civil

RELACION nominal de los donativos recibidos en este Gobierno, con destino a la suscripción abierta para adquisición del acorazado «España»:

	Pesetas
Suma anterior	2.844'70
Don Valentín Carilla	5'00
Don José Luis Basanta	5'00
Pueblo de Piedrafita de Jaca	51'50
Don Eusebio Paraíso	5'00
Don Ignacio Callén	5'00
Don Ramón Salvador	5'00
Don Francisco Alonso	3'00
Don Abel Fortunato	2'00
Don Francisco Fernández	1'00
Don Jorge Gallo	5'00
Don Antonio Pie	100'00
Don Francisco Ester	2'00
Don Arturo Franco	5'00
Don José Palacio	5'00
Don Emilio Baquer	10'00
Don Aurelio Bierge	10'00
Don Andrés Basantas	10'00
Don A. V.	25'00
Doña Carmen Lalaguna	50'00
Don José Casaus	5'00
Don Joaquín M. Borrel	10'00
Don Angel López	10'00
Don Bartolomé Banzo	1'00
Excelentísimo Ayuntamiento de Huesca	100'00
Señores Gestores Ayuntamiento de Huesca	100'00
Funcionarios y obreros del Ayuntamiento de Huesca	231'35
Acción Ciudadana	100'00
Don Juan Bolea	50'00
Cámara de la Propiedad Urbana	500'00
Ayuntamiento de Loarre	92'75
Don Rogelio Martínez	50'00
Don Cipriano Lanuza	7'00
Don Manuel Fairé	25'00
Don Prudencio Torrente	15'00
Don Pedro Aventín	25'00
Don Luis Franco	10'00
Don Leandro Pérez	5'00
Don Manuel Udalsordo	5'00
Don Mariano Palacio	10'00
Don Mauricio Garris	5'00
Diputación Provincial de Huesca	400'50
Ayuntamiento de Ansó	282'40
Ayuntamiento de Aregüés del Puerto	256'75
Ayuntamiento de Bailo	95'00
Don Pedro Sopena Claver	75'00
Don Ladislao Gil García	5'00
Ayuntamiento de Embún	62'15
Ayuntamiento de Almudébar	726'95
Ayuntamiento de La Paul	241'55
Falange de La Paul	99'30
Ayuntamiento de Agüero	110'20
Ayuntamiento de Piedramorrera	43'50
Don Tomás Minguéz	10'00
Ayuntamiento de Canfranc	2.451'40
Voluntarios de Santiago	450'00
Suma y sigue	9.816'00

21-6-1937.

## A propósito de la Exposición de París

Un amigo nuestro—prestigioso ingeniero, por cierto—acaba de regresar de un viaje a través de Europa. Ha pasado, naturalmente, por París y no ha querido dejar de ver la Exposición. Propósito vano... Nuestro amigo nos ha contado, ratificando así todas las informaciones, que la Exposición sigue siendo todavía una promesa y no una realidad. Persisten los andamiajes, las vallas, la acumulación de materiales que cualquier sitio...

La Exposición, pues, es cosa hasta ahora malograda, y si algo está terminado es, contra la democrática voluntad de los organizadores, la aportación de los países fascistas. Es decir; los pabellones de Alemania e Italia se alzan como una afirmación elocuentísima de

capacidad organizadora. Los otros Estados no han sabido hacer hasta ahora nada semejante, y León Blum no debe sentirse muy satisfecho de que entre los ojos de los visitantes de la Exposición, tan expresiva «lección de cosas».

—Decididamente, la democracia y la eficacia son conceptos que andan muy reñidos, nos dice nuestro amigo. Creo que una visita a la Exposición de París sería muy conveniente a todo el que lo dude... Yo haría carteles que vocearan por dondequiera: «Visitando la Exposición de París, os convenceréis del desorden que caracteriza a los países democráticos. Lo que en éstos es desbarajuste, se traduce, respecto a los Estados autoritarios en organización y eficiencia».

## Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

## VISADO POR LA CENSURA

## El subsidio pro-combatientes

¿Qué debe recaudarse y cómo?

Debe recaudarse doble de lo que se recauda según se ha probado con datos auténticos y el problema no tiene términos medios, ni paliativos, no tiene más que una solución, que es recaudar lo preciso.

¿Cómo? Con un pequeño esfuerzo, menos, con diminuto sacrificio, comulgando más frecuentemente en el recuerdo de los combatientes, comiendo un plato único dos veces al mes, quedándose sin postre algún día más. ¿Os parece mucho? No sabéis que una madre se quedó sin hijo que era el postre más preciado para ella, y lo entregó por defendernos a nosotros. ¿Ignoráis que unos pequeñuelos, se quedaron sin padre que era el que les llevaba no el postre, sino el pan, y hoy no tienen ni pan ni padre?

Os parece mucho, pues oid la carta de un combatiente de buena posición:

«Y tú F... no seas tan espléndido conmigo; en vez de enviarme tanto obsequio, entrégalos al Centro para que lo repartan entre las familias de los necesitados que están con nosotros. El otro día convidé a los soldados de mi... y uno, casi con lágrimas en los ojos me dijo al darle un pedazo de lomo... ¡si pudiera enviárselo a mis hijos! ¿qué comerán?, le animamos todos diciéndole: no te preocupes, allí les atienden bien; él añadió, es lo único que me apena, lo demás no me importa... y ese soldado es voluntario que no tenía ningún interés ni comodidad que defender, sólo España; así que no me enviéis más;

darlo al Centro para que lo repartan entre éstos que todos lo merecen más que yo.»

En otra carta por uno que está en el frente desde el primer momento, en primera línea, sufriendo las penalidades y riesgos propios, decía: «Estoy satisfechísimo y si algo me apena es que me parece que hago poco «por España». ¡Poco por España y la ofrece, hora a hora, minuto a minuto, su tranquilidad, su bienestar, su vitalidad y te parece mucho lo que haces, lo que se te pide?

Creo que no, pero si tu corazón fuera tan duro que no obedeciera a estos sentimientos, no olvides que el amanecer de España está alumbrado por el sol de la justicia social, y te abrasará implacable exigiéndote, por la fuerza lo que voluntariamente te negaste a dar...

## ¿Por qué la recaudación hoy existente no cubre esta necesidad?

Porque el subsidio se creó sólo para los combatientes del frente y para ellos hubiera bastado. Pero hay otros que sin estar en el frente también lo necesitan; al que se le separa de su casa aun cuando vaya a plazas de retaguardia, se le aleja de su familia y se le priva de su apoyo; en su casa falta también el pan, es un hogar abandonado y el Generalísimo que prometió no FALTARIA PAN NI LUMBRE EN NINGUN HOGAR ESPAÑOL no podía consentir faltase en el del movilizado; por eso se amplió a éstos, y por eso es preciso reforzar el ingreso, que hoy se obtiene.

# ¡VIVA España! Franco!

## Recuerdos

### Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Estallan en Madrid huelgas generales del vestido, de la madera y peluquería.

—Un grupo de mineros asesinan a un guardia civil.

—En el Hospicio de León agreden a varios asilados por oír Misa.

—En Suances (Santander) asesinan alevosamente al derechista José Cuevas.

—Un bárbaro segó la cabeza de un guardia civil con una navaja barbera, en Palenciana (Córdoba).

—En Sevilla encarcela el alcalde a varios vecinos por hallarlos en una novena, que consideró como «reunión clandestina».

—Ni en Toledo ni en Albacete se pueden recoger las cosechas a causa de la intransigente actitud de los marxistas.

—Explotan cuatro bombas en una casa en construcción, de Madrid.

—Detienen, en San Sebastián, a cinco fascistas.

## OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡Viva España!

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

## DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 „

Extranjero: un año . . . . . 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . „ 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Prosiguiendo el avance de nuestras tropas en Vizcaya, se ha ocupado en el día de hoy toda la zona fabril de Bilbao, con pueblos, entre otros, de Baracaldo, Sestao y Portugalete

Pasan de cuatro mil el contingente enemigo que se ha entregado a nuestros Mandos.- La Constructora Naval, en plena fabricación de proyectiles del 10'5 y 7'5, ha quedado en nuestro poder

## Una partida de esquiadores sorprende en el Pirineo Aragonés a otra enemiga, causándole varios muertos y heridos

### Bilbao ha vuelto a ser lo que fué

Los dos batallones de gudarís pasados hoy a nuestro campo hacen los números 14 y 15 de los que en masa se han entregado desde la toma de Bilbao :

SALAMANCA, 22.—El Tebib Arrumi ha remitido la siguiente crónica:

Bilbao va recuperando su peculiar fisonomía a partir del momento en que fué liberado por nuestras fuerzas.

En las primeras horas la capital ofrecía un aspecto triste: poca gente en las calles y esa poca sobreexcitada. Unos por el entusiasmo que les producía verse libres de la tiranía rojo-separatistas; otros con el temor lógico de quien no tiene la conciencia tranquila.

Además la ciudad estaba sucia. Las basuras de varios días se amontonaban en las calles. De cuando en cuando se producía el triste espectáculo de la llegada de refugiados de las barriadas extremas que venían en el más lamentable de los estados.

Al día siguiente la presencia del Generalísimo en Bilbao hizo cambiar el aspecto de la ciudad.

Hasta los más tímidos salieron de sus escondrijos y Bilbao vivió un domingo de tranquilidad y orden.

El pasado lunes ha sido la afluencia de numerosos soldados nuestros lo que ha dado fisonomía a la ciudad.

La alegría de nuestros muchachos cantando y bailando, recorriendo las calles con explosiones de júbilo, nos traían a la mente más que una ciudad cívica un campamento en fiesta.

Hoy, cuarto día de la ocupación de la ciudad por nuestro Glorioso Ejército, Bilbao ha vuelto a ser lo que fué. Todo está en orden. Los servicios municipales van recobrando su perfecto desenvolvimiento. Hay viveres en abundancia para todos los habitantes.

Los soldados se han ido retirando para volver a los frentes y seguir su victoriosa marcha.

Hoy con escasa resistencia han conquistado para España las barriadas obreras y fabriles de Baracaldo y Sestao. De este modo todos los admirables centros de producción de la capital vizcaína han quedado bajo el control de nuestras autoridades.

En Baracaldo dos batallones de gudarís se han pasado a nuestro campo entregándose a la generosidad de nuestros mandos. Estos batallones, de cuatrocientos hombres cada uno, perfectamente equipados y pertrechados de armamento, hacen los números 14 y 15 de los que en masa se han pasado a nuestras filas después de la toma de Bilbao.

Otras columnas han avanzado siguiendo la dirección de la costa, recuperando para España la zona que va de Portugalete a Escandriella.

Tampoco han encontrado mucha resistencia, alguna más sin embargo que la opuesta a las fuerzas que han operado por otros sectores. A la hora de cerrar mi mensaje supongo que Portugalete habrá caído en nuestro poder.

Otras columnas operan por otros frentes sin que pueda dar detalles a la hora en que transmito mis impresiones, de los objetivos logrados.

No ha dado más de sí el día de hoy. Pero el hecho de haberse ocupado la zona fabril de Bilbao es motivo más que sobrado para conceptuarlo de triunfal.

Y ahora a esperar sin impaciencia otros objetivos no menos importantes que están en el ánimo de todos los españoles.

### Cómo la República de Euzkadi, que no era sino un mito, se viene abajo

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Sr. Gómez Aparicio.)

BILBAO, 23 (dos madrugadas).—Puede ya darse por definitivamente concluida la conquista de Bilbao, y con ella se ha dado el golpe de gracia a la república de Euzkadi.

Tarde han comprendido los gudarís del separatismo vasco el cobarde engaño en que los han tenido. Tarde ha sido, pero lo han comprendido al fin. Y en todas partes abandonan sus armas para entregarse a la generosidad de sus vencedores.

Con palabras en las que creímos descubrir una convicción espontánea y sincera, unos cuantos de ellos nos hablaban esta tarde de la ferocidad de los asturianos y santanderinos, de los batallones reclutados en los bajos fondos de la CNT, del separatismo y del comunismo para llenar de lágrimas, de sangre y de destrucción esta privilegiada región de Vizcaya.

Hoy ven bien claro a dónde los llevaba la ceguera que los impulsó a aliarse con los que constituyen la negación de todos los principios civilizadores. Y de ello se separan como el que se aleja de un apestado.

Demasiado tarde, porque este arrepentimiento de hoy no puede enjugar las lágrimas ni restañar la sangre ni restaurar lo destruido. Pero lo cierto es que los separatistas vascos están abandonando la lucha sin condiciones de ninguna clase.

Por las calles de Bilbao he visto día tras día el desfile silencioso de los vencidos.

Esta tarde eran 1.200 hombres de los batallones de San Andrés y de Cordejuela que se entregaron en masa con mandos y con armamento en Baracaldo.

Con ellos deden de ser ya 15 ó 16 los que se han rendido.

Los milicianos me dicen que los que esperan el momento de hacer lo propio, pasan del número de 30. En total, unos 50 batallones con más de 20.000 combatientes.

Según ellos, las unidades del separatismo nacionalista no tienen hoy más misión que la de impedir a todo trance los desafueros de santanderinos y asturianos que qui-

sieran dejar tras de sí sólo un ruego de escombros y de muertes.

No debe ser esto completamente falso ya que en Baracaldo por ejemplo impidieron que anarquistas y marxistas destruyeran los Altos Hornos, como se proponían, y aun hubieron de inutilizar las minas ya preparadas para volarlos.

En la actualidad que yo sepa, numerosas fuerzas están prestas a entregarse, en cuanto llegue nuestro Ejército, en Portugalete; una compañía del batallón Cordejuela, que es el de Munguía, en Sestao; el de Martiartu y las ametralladoras del batallón Cordejuela, en Santurce, así como varias compañías movilizadas, y en Güelles diez batallones que al parecer se han negado ya a obedecer las órdenes del titulado general Gamir Ulibarri que pretende a toda costa seguir en el combate.

No se trata sólo de las deserciones de los numerosos batallones entregados. Se trata también de que en Bilbao se han descubierto cuatro o cinco enormes depósitos de municiones, que en su totalidad han pasado a poder nuestro. Uno de ellos radicaba en el Hotel Carlston, cuyos subterráneos estaban abarrotados de armas y explosivos. Esta tarde he contemplado más de veinte camiones llenos hasta los topes de fusiles, ametralladoras, cañones antiáereos y cartuchería. Me dicen que con el material recogido en Bilbao, que tardará muchos días en ser clasificado, se llenarán más de doscientos camiones. Por enormes que puedan parecer estas cifras no resumen la totalidad del botín de guerra capturado.

En la línea del Norte, por ejemplo he visto esta tarde un tren blindado compuesto de dos unidades y la locomotora.

Ayer fué denunciado por un sacerdote que en un grupo escolar contiguo a una determinada iglesia había una gran cantidad de cartuchos, armas cortas y granadas de mano. Y han de ser muy numerosos los depósitos que en días sucesivos se vayan descubriendo.

### Nuestras tropas avanzan carretera de Santander adelante y por la margen izquierda de la ría, sin encontrar apenas la menor resistencia

(Del corresponsal de la Agencia Logos).

Mientras tanto, nuestras tropas prosiguen su avance. El enemigo no aparece casi por ninguna parte. Hoy, sin disparar un tiro, se han logrado todos los objetivos propuestos por el mando.

Según mis noticias, se realizó por la carretera de Santander adelante así como por la margen izquierda de la ría, sin apremios de tiempo ni una gran amplitud de objetivos, porque después de las triun-

fales y agotadoras jornadas de los últimos días, las fuerzas necesitan algún descanso que los Mandos procuran hacer compatible con las necesidades de la guerra.

Hoy han sido tomados entre otros puntos, Baracaldo, Portugalete, Sestao, La Arboleda y Ortuella, con lo que Bilbao pasa a ser retaguardia hasta el extremo de que apenas si se oía hoy en la capital

### Contra el Gobierno de Valencia

PARIS.—En Valencia se ha celebrado una manifestación de protesta contra el Gobierno Prieto Negrín por la caída de Bilbao. La manifestación ha sido disuelta por la fuerza pública.

La gente cree que habrá crisis, recordando que sucedió lo propio con la caída de Málaga.

Visado por la censura

### La crisis francesa

PARIS.—En la sesión del domingo que celebró el Senado, fué rechazada la petición de plenos poderes que había solicitado el Gobierno Blum para actuar en materia financiera.

La votación señaló 198 votos en contra del proyecto y 62 a favor.

El ministro de Hacienda pronunció un discurso que no convenció a los senadores.

El representante del Senado pronunció un elocuente y documentado discurso examinando la política del Gobierno Blum en materia económica y financiera y señalando cómo este proceder había hecho empeorar la situación de Francia, ya que hasta ahora el presupuesto francés arroja un déficit 220 millones de francos y la evasión de capitales ha continuado en forma verdaderamente alarmante. Estima que si ahora se concedían los plenos poderes que solicita el Gobierno sería suficiente para provocar la evasión definitiva de los pocos capitales que todavía quedan en el interior de Francia.

Puesto a votación el proyecto del Senado sobre esta cuestión, fué aprobado por 232 contra 52.

Anoche volvió a reunirse el Senado, pero se ignora hasta ahora los acuerdos adoptados.

PARIS.—León Blum ha presentado la dimisión del Gobierno ante el Presidente de la República.

La actitud del Senado francés ha dado a Blum una excelente ocasión para dimitir.

Se asegura que Blum estaba en estos momentos abrumado por sus fracasos y la Francia sensata ha recibido con alegría la noticia de la dimisión, que puede dar a la nación una ocasión para rectificar su política de franca servidumbre comunista.

PARIS.—El presidente de la República encargó de formar Gobierno a monsieur Chautemps.

El señor Chautemps tropieza con dificultades para cubrir algunas carteras.

### MUERTOS EN EL "JAIME I"

GIBRALTAR.—A consecuencia de la explosión del «Jaime I» hubo gran cantidad de muertos. Se cree que ha sido acto de sabotaje, lle-

vado a cabo por individuos de la F. A. I.

El ministro de Marina no tiene esperanzas de poner el buque a flote.

### Por la rapidez de la ocupación no explotaron las grandes cantidades de dinamita

BILBAO.—Comienza la población bilbaína a despertar del letargo trágico en que ha vivido durante once meses, sometida a la dictadura marxista.

Dos días y medio han bastado para que el aspecto de la ciudad cambie por completo; los servicios públicos están casi normalizados, y una sensación de orden reina, tranquilizando a los habitantes, que no estaban acostumbrados a él.

Cohibidos tanto tiempo, y con el temor constante de ser fusilados, no salían casi nunca de sus domicilios, refugiándose en los sótanos para evitar las «razzias» que llevaban a cabo de cuando en cuando, los anarquistas.

No es, pues, extraño, que desde que han entrado nuestras tropas, la gente se haya lanzado a la calle, y continuamente recorra la población, interrogando a los soldados y acompañándoles a todas partes.

Las calles han sido limpiadas de los montones de escombros y basuras que había al entrar las fuerzas nacionales; esta labor la han

llevado a cabo los soldados, apoyados por muchos voluntarios civiles, que no saben cómo manifestar su celo.

Los alimentos se han repartido en abundancia, pues continuamente están llegando a Bilbao camiones con víveres de todas las clases, y da gusto ver cómo esta pobre gente come, después de la larga vigilia que han sufrido. Sin embargo, todo es poco para el abastecimiento de una urbe como Bilbao.

Gracias a la rapidez con que avanzaron las fuerzas, y a que el fluido eléctrico fué cortado, los marxistas no pudieron volar la población como era su propósito.

Hay edificio en Bilbao que tiene en sus sótanos hasta 100 kilos de dinamita; iglesias, Bancos, alcantarillas, igualmente, estaban minadas, y unido todo por una perfecta red de cables, para hacerlo estallar en el momento oportuno.

Los puentes que atraviesan la ría lograron volarlos, pues para ello emplearon baterías que ocultaron cuidadosamente.